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【今回のテーマ】
知事と子育て世代の女性職員との

座談会



この活躍事例集は、各所属のご協力により、道職員のロール
モデル（お手本）をご推薦いただき、インタビューやメッセー
ジなどをとりまとめたものです。

第1弾では、女性職員に焦点を当てご紹介することとし、第
１回目では、仕事と子育てを頑張っておられるロールモデルの
皆さんをご紹介し、第２回目では、地域で活躍するロールモデ
ル女性職員の皆さんをご紹介したところです。

第３回目では、先日開催した知事と子育て世代の女性職員と
の座談会の模様をご紹介します。女性職員の体験談とともに、
知事からも仕事と育児の両立等の経験談をお伺いしました。

女性職員をはじめ、男性職員を含めた職員の皆さんには、職
種や専門分野に関わらず、ロールモデル女性職員の皆さんに共
通する意識や行動などを今後の参考にしていただきたいと考え
ています。

また、ロールモデルの皆さんの仕事の内容も紹介しておりま
すので、これから北海道職員を目指す女性の方々にとって、道
職員の魅力について、さらに一層の理解を深めていただけるこ
とを願っています。

平成2７年１月２１日

総務部人事局人事課
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知事：私自身も子育てをし
ながら仕事をした先輩
として、現役で子育てを
している皆さんがどの
ようなことを悩んでいた
り、望んでいるのか、い
ろいろとお話を伺って、
自分自身の経験もお話
することで、今後の子育
て支援につなげていくこ
とができれば、道庁で働く輝く女性をもっと増
やしていくことができると思っています。今日
はよろしくお願いします。

髙見：まず皆さんの自己紹介からお願いします。

千葉：人事課の千葉で
す。私は、網走支庁に
採用され、その後労
働省派遣、経済部労
政福祉課、財政課に
勤務し、結婚・出産後
は人事委員会に異動
しました。現在子ども
は小３、小２、５歳の
息子がいます。財政

課では女性初となる役回りを色々と期待され
ていたと思うのですが、結局は出産によって、
周囲の期待に応えることができず、申し訳な
かったと思っています。
結婚・出産まではどちらかというとバリバリ
働いてきた方だと思っていますが、ベクトルを
どこかで修正しなければいけないとなった時
に自分なりに考えたのは、専門的な知識を身
につけて、この職場の中でどこかを自分の
ホームグラウンドにして仕事をしていきたいと
思い、人事委員会に異動したのを契機に、給
与の仕事の経歴を積んで現在に至っていま
す。
今の課でもなんとか持ちこたえているのは、
ある程度長い期間給与の事務をやっていま
したので、そういう部分があってこそだと思っ
ています。

松本：石狩振興局の
松本です。私は幼
稚園に通う５歳の
娘がいますが、現
在は、私の両親と
同居して育児のサ
ポートをお願いしな
がら仕事を続けて
います。
また、９月まで勤
務していた保健福祉部では、道庁内が働き
やすい職場になること、また人口減少問題に
関わる施策の参考となるような考えを取りま
とめたいとの思いで女性職員７名が集まって
ワーキンググループを立ち上げていて、私も
これに参加しています。これまでに２回意見
交換を行っていますが、今後考えをまとめて
いきたいと思っています。

田村：建築指導課の田
村です。私は１０年ほ
ど前に結婚しましたが、
昨年、後志総合振興
局に単身赴任をしてい
た時に子どもを授かり
１１月に出産、今年４
月１日付けで本庁に異
動して建設部の建築
指導課で職場復帰し
ました。

現在は、子どもを自宅近くの保育所に預け
て、育児休暇を取得しながら仕事をしている
状態ですが、今育児が体力的に厳しいことを
実感しているところで、当初は子どもが寝て
から仕事ができると思っていたのですが、そ
ういう時間をとるのも難しいということがわか
りました。

高橋知事

千葉主査

松本主査

田村主査
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子どもの免疫も切れてきて、最近は常に風
邪をひいている状態なので、保育所を休ま
せなければいけない時は、私か夫が交代
で休暇を取って看病し、長引く時は夫の母に
も手伝ってもらっていますが、初めての子ど
もなので、この育児の状態がいつまで続いて、
仕事との兼ね合いがどうなるのかというのが、
全く見当もつかない状態なので、今不安に思
いながら働いています。

知事：今ちょうど１歳ですか。夜泣きもあって大
変ですね。私も子どもが小さい時には幼稚
園や保育所に預けたり、富山の両親に手
伝ってもらったりしていました。当時は、子ど
もを持つのは全部個人の責任だという意識
が社会全体にあったので、今ほど環境も良く
なくて、そのような中で良くやってきたなとい
う気がします。
でも、皆さんのように頑張っている方々が、
どのようにしたら気持ちよく仕事ができ、そし
て育児ができるかということを、社会全体で
男女ともに知恵を出して考えていかないと、
とても日本国全体の１億人の人口維持なん
て、夢のまた夢になると思います。
ですから、皆さんがこうしてほしいと思って
いることを、ぜひこの機会にお話ください。

髙見：次は、子どもを伴って転勤した経験のあ
る３名の自己紹介をお願いします。

竹本：地域政策課の
竹本です。大学１年
生になる息子がい
ます。妊娠中に本庁
へ異動し、大変子育
てに理解の深い恵ま
れた環境にいたとは
思うのですが、子ども
が５歳くらいになるま
では、仕事を辞めない
ことで精一杯の状況でした。
子どもが小学校４年生くらいになり、少し落
ち着いて自分のキャリアも見つめられるよう
になった時に、檜山支庁総務部総務課主査
への昇任のお話をいただき、庶務経験が長
かったので自分の経験不足に不安は感じて
いましたが、行ってみて、やってみてから考
えようと思い、思い切って子どもを連れて２人
で赴任いたしました。

知事：江差ですよね。

竹本：はい。子どもは、初めての転校で、それ
なりに辛い思いもしたようでしたけれど深刻
な状況にはならずにすみました。私自身は、
江差での勤務はとても楽しくて、それまで本
庁勤務が１０年くらいになっていたので、違う
視点から仕事を見つめられたような気がしま
す。

中里：統計課の中里
です。小学校４年生
になる娘がいます。
私は平成２２年の４
月に昇任のお話を
いただき、当時５歳
だった娘を連れて、
釧路総合振興局へ
異動しました。

竹本主査

中里主査
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くる女性職員が多くなっていますが、子育てを
しながらでも、仕事を続けていけると思ってい
ただけるのではないかと思います。
仕事は、やはり昇任してからの方が、責任の
ある仕事を与えられて、私自身は非常に面白
いと感じているので、ぜひ女性職員の皆さん
には、遠慮せずにどんどん昇任していただき
たいと思っています。

知事：私は、初めて単身赴任したのは北海道経
済産業局長の時で、当時、次男はまだ中学か
ら高校の時期でした。一緒に来るか、来ない
かといろいろと話をして、東京に残してきました
が、今から思うと、あの時に連れてくれば良
かったかもしれないと思うこともあるので、お三
方とも大変ご苦労されたとは思いますが、や
はり基本的には子どもを連れて転勤されて良
かったのではないかな、と思います。
また、中里さんは、今でも仕事か子育てかで
揺れて、悩んでいるとお話されていましたが、
それは多分、これからもずっと続くと思います。
今はもう息子たちも大人になった母の立場か
らすると、病気になって誰かに預けるとか、そ
ういう時期の方がむしろ楽だったかなと。濱田
さんは大学生のお子さんがいらっしゃるとのこ
とでしたが、それくらいになると、別の心配も出
てきて、子どもが大人になってからの心配も大
きいと私自身を振り返って思っています。
そうは言っても、小さな子どもが麻疹になっ
ても、母に預けて海外出張に行かなければな
らなかった時に、母が一晩中息子を抱いてい
たという電話をもらうと、とてもつらい気持ちに
なったりしました。子どもは物理的に大変な時
が一番かわいいと言いますからね。
子どもが大人になってからもやはり子育ては
悩みが多いですよ、ということを皆さんにお伝
えしたいです。

異動する時は、自分の新しい仕事や職場の
ことよりも、子どもは保育所に入れるだろうか、
新しい環境になじんでお友達と仲良くできるだ
ろうかといった子どもをめぐる不安の方がとて
も大きく、娘の気持ちに寄り添いながら、親とし
てしっかり対応していかなければならないと強
く思ったことを覚えています。
夫も道職員のため、娘は今１０歳ですが半分
以上は夫か私かどちらかが単身赴任、別居を
しているような状況です。現在も夫が単身赴任
をしており、近くに親もいないので、子どもの発
熱など急病の場合には、基本は私が対応して
いますが、出張など、どうしても困った時には、
市内にいる私の友人に子どもをお願いして、
なんとか乗り切っている状況です。もっと子ど
もが小さい時には、小学校高学年になったら
落ち着くかな、と期待をしていましたが、現在も
子育てと仕事の間で揺れ動きながら、悩んで
いる状況です。

濱田：私は林業職の技術
屋で、林業の女性職員
としては一番年上にあ
たります。子どもは２２
歳の娘と、大学２年生
の息子と、高校１年生
の娘と３人いますが、２
番目と３番目の子がそ
れぞれゼロ歳児の時
に、子どもを連れて転
居を伴う異動をしていま
す。

最初は、単身赴任で２歳の長女と０歳の長
男の２人を連れて、転勤をしました。その次は
夫とは同居していましたが、小さな子を３人連
れて異動をして、子どもたちそれぞれの学校
が変わる、保育所が変わるという環境の変化
による精神的な負担もあったので、最初の乳
幼児２人を連れての転勤よりは、２度目の転
勤の方が私自身は精神的にきつかったです。
仕事では、林業の現場での仕事もあり、転勤
もし、昇任もし、という中で子育てもしてきてお
ります。林業職はもともと女性が非常に少ない
ので、女性で初めての林業普及員、そして３月
までは振興局で女性初の林務課長と、常に女
性の前任はない中で仕事をさせていただいて
いますが、前例がない分、かえってやりやす
かったという気もします。今は林業職で入って

濱田主幹
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両立支援に必要な環境について

松本：勤務時間についてですが、妊娠中には通
勤緩和の職務免除制度がありますが、今後産
休などを取得予定の人が、自分が不在になる
ことによって周囲の職員に負担をかけることが
わかっている中、この制度を利用するのは難
しいのではないかと感じています。現在、子ど
もが生まれた後に活用可能な早出遅出勤務
のように、勤務時間はそのままで出勤時間を
ずらすことができるのであれば、取得しやすい
のではないでしょうか。
また、妊娠中、育児中また介護の時など、さ
まざまなライフステージで必要な時にフレック
ス制度やテレワークなどの多様な勤務形態を
選べる体制を整えるということは、現在働いて
いる女性職員にとっても心強いし、今後北海
道職員を志す方にとっても、大きな魅力になる
と考えています。

知事：やはり周りの方への遠慮があるんですね。
子育て支援に向けた環境整備のためには、ま
ずは職員の意識改革をしなければならないで
すね。特に男性職員の意識改革が必要です
ね。

竹本：私は、道庁に入ったからには転勤は当た
り前だと思っていましたが、子どもが生まれて
からはなかなか自分の思うようにはいかない
現実を突きつけられました。

そこで、例えば地域限定採用という形を検
討してみてはどうでしょうか。公務員として仕
事をする上で限定的な異動の仕方は難しい
のかもしれないし、１か所だけで仕事をする
ということが道職員としてのキャリア形成にど
う影響するのか、いろいろ考えなければなら
ないこともありますが、そういうことも検討し
ないと、女性職員は誰も子どもを持たなく
なってしまうかもしれないと感じています。

知事：市役所だと転勤はないけれど、特に道
庁はこれだけ広いですからね。
地域限定採用の導入を検討するとすれば、
子どもが小さいうちは地域を限定し、子育て
が一段落した段階で広域異動のルートに変
われるというフレキシビリティが必要ですね。
ずっと同じ地域で仕事をして、それで幸せな
人もいるけれど、やはり違う地域にも行って
みたいという希望もあるかもしれないですね。
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濱田：二人目の子どもが生まれた時に、公立
や認可保育所だと条件やタイミングなどで、
二人を同じ保育所に預けられないこともあり
ます。
私の場合も上の子は市立保育所に入れて
いたので、下の子も同じところに通わせた
かったのですが、新年度でなければ入所は
難しいと言われて、１月の復職時には無認可
保育所に預けて、朝、家を出たら市立に１人
おいて、無認可に１人おいて職場に向かうと
いう毎日でした。庁内保育所ができて、そう
いう点で融通が利けばいいと思います。

松本：現在、私の母が子どもの面倒を見てくれ
ていますが、両親も高齢になってきているの
で、庁内保育所で一時保育を実施してくれて、
何かあった時に活用できればありがたいで
す。

千葉：私は、庁内保育所ができたら預けるかと
言われると、今の保育所に満足しているし、
転所するのは子どもにとってもいろいろな環
境の変化があるので難しいのではないかと
感じています。
ただ、今の保育所に預けていてどんな時に
困ったと思うかというと、ちょっと今日だけは
長く仕事をしたいと思う時です。公立の保育
所や認可保育所だと、どんなに長くても午後
８時くらいまでで、それ以降仕事をしたいと
なってもなかなか難しいので、遅くまで預けら
れるような状況であれば大変助かるなとは
思います。

庁内保育所について

田村：私は札幌に異動が決まってから保育所
を探しましたが、４月１日の復職時点では見
つからなくて両親に預かってもらっていました。
運良く４月１５日から入所できましたが、そこ
から慣らし保育が始まったので、もしも庁内
保育所があって、復職したい時期にきちんと
預けられるのであればとても助かると、自分
の経験上思いました。

竹本：仮に本庁に庁内保育所が設置されても、
あまりにも荷物が多くて、荷物と子どもを連
れて公共交通機関でここまで来るというのは、
現実的にはなかなか難しいと思います。あと、
子どもの親同士の付き合いを大事にして、い
ろんな方と子育てに関する情報交換をしたい
と思っているので、職場と一緒の保育所とい
うのは自分の中では考えられないです。

中里：竹本主査からもお話があったように、特
に子どもが小さい時は着替えやおむつ、布
団など、すごく荷物が多いです。車通勤であ
れば、荷物の多さは全く問題にならないので、
車通勤ができるような地域とか場所での庁
内保育所であれば、私は入れてみたいと思
います。
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ただ一方で、午後８時以降も預かるような
保育所を道庁としてやることがどうなのかと
いうことはあると思います。

知事：庁内保育所に関しては、皆さんの状況
によって本当に意見がいろいろですね。もし
設置するとしたら、本庁だけだとお子さんの
数はそんなに多くないだろうし、例えば、近隣
の企業と一緒に共同で実施するとか、そうい
うイメージも考えられますね。

髙見：ほかにも、庁内保育所に預ける人だけ
は車通勤を認めるなどのサポートの検討も
必要ですね。

知事：車通勤とセットじゃないと、荷物が大変で
すね。この問題については、もっと幅広く女
性職員のご意見を聞いて、採算や保育士の
確保なども含めて考えなければならないです
ね。
今お話を伺っていて、小さいお子さんがお
られる皆さんとその段階を超えた方々、やは
り７人いたら七人七様の悩みと状況ですので、
こういう状況に対応するような、例えば、人事
担当部局に、女性職員の窓口となる相談専
門職みたいなものが必要なのかもしれない
ですね。
それぞれの子育ての状況に合うように、処
遇とか職場環境とか、場合によっては保育所
の斡旋の支援とか、個々の状況に合ったサ
ポートをするというのが、今の時代要るかもし
れないと感じました。

髙見：子育てをしている女性職員が思っている
ことや、これからどのように仕事をしていきた
いかということを、上司や人事担当部局に伝
える機会や手段が必要ではないかという話
が、皆さんからも出ていました。

中里：子どもが小さいうちはあまり先のことは
イメージできなかったのですが、娘も小学生
になったので、近い将来のこと、例えば、何
年後には中学生になるので、時間とか仕事
の内容等の制限も少しずつ減りますといった
ような、自分なりの見通しということは、上司
や人事担当部局に伝えることはできると思っ
ています。

髙見：実際に今、子育てで一番大変な時期な
のは田村さんだと思いますが、相談支援体
制についてどう思いますか。

田村：私は建築職ですが、建築職の女性職員
は数が少なくて、中でも働きながら子どもを
育てている女性職員は一握りなので、この
先どのように働いていくのかということを相
談できる先輩たちの数が少ないです。最近
は若い方も入庁してきて、同じようなことで悩
む女性も多くなると思うので、こういう仕事と
育児の仕方もあるというのを相談できたり、
実際に皆さんがどのように両立しているのか
が分かるような仕組みがあれば、働いてい
ても安心だと思います。
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知事：仕事と子育てを頑張っている女性職員は、
仕事の悩みもあるだろうし、子育ての悩みもあ
るだろうし、それを相談する職場の体制をでき
る限り整備するということを、道庁サイドもしっ
かりやっていかなければならないと思います。
でも、皆さん方は、それぞれ、苦労しても子
どもを持って良かったなと思っていますよね。
その気持ちを、これから結婚して、仕事を続け
たいし、できれば子育てもしたいと思っている
若い女性の方たちに意思を伝えていっていた
だきたいと思っています。
その人たちが、皆さん方よりも少しでも悩み
が少なくこの道庁という職場で働くことが実現
できるようになっていけたら、少子化も少しず
つでも改善していくと思いますので、皆さんの
働きと発言にかかっています。これからも頑
張ってください。



総務部人事局
人事課主査

千葉 拓子
（H７年採用・一般行政）
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○主な経歴
平成 ７年１０月 網走支庁地域政策室地域政策課
平成１１年 ４月 東京事務所（労働省派遣）
平成１２年 ４月 経済部労政福祉課
平成１４年 ４月 総務部財政課
平成１６年 結婚
平成１７年 ５月 長男出産（生後９ヶ月まで育休）
平成１８年 ３月 復職
平成１８年 ４月 人事委員会事務局給与課（早出勤務）
平成１９年 ３月 次男出産（生後６ヶ月まで育休）
平成１９年 ９月 復職（２歳まで１．５時間の育児休暇）
平成２１年 ９月 三男出産
平成２２年 ７月 夫が単身赴任（～平成２４年９月）
平成２４年 ４月 人事委員会事務局給与課主査（昇任）
平成２４年 ４月 長男小学校入学
平成２５年 ４月 次男小学校入学
平成２６年 ４月 総務部人事局人事課主査

○現在の仕事

給与の支給事務や旅費制
度などを担当しています。

本年度は、制度の運用開始
となった査定昇給の事務を主
として担当しました。

次男が描いた両親と自分の絵

Ｑ 最も印象に残っている仕事

一つに絞るのは難しいですが、他で得られ
ない経験としては、省庁へ派遣された１年間
の仕事が印象に残っています。

当時の支庁から国の本省への派遣となり、
仕事のスタイルが全く違ったため、実際、戸
惑う部分はありました。当時は労働時間に関
係する法規を担当する部署に在籍し、裁量
労働制やサマータイムなどの課題に関する
業務の一部を担当しました。

丁々発止の各省協議、短時間での国会答
弁の作成などもそうですが、特に当時の自分
よりも年下のキャリアが、一定の責任やリス
クを負いつつ仕事を任され、それに応えてい
く姿を見て、大変刺激を受けました。

Ｑ 妊娠・出産時の仕事の状況など

最初の子どもができた時点では、忙し
い部局に勤務しており、復帰後は仕事と
子育ての両立可能な部局に異動したいと
考えていました。

復帰後、人事委員会へ異動し、第２子
を妊娠しましたが、体調管理がうまくいか
ず、妊娠６ヶ月で切迫早産の危険から１
週間入院、２週間自宅療養となりました。

妊娠中は、無理をしてもかえって周囲
に迷惑をかけることになりますので、後
輩の皆さんには、特に妊娠中は体調最
優先で過ごすべきと伝えたいと思ってい
ます。



三男が０歳の頃 帰省先から戻る船の前で
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Ｑ 育休からの復職時の状況

復職の機会は３回ありましたが、ブランク
の期間は、１回目は約１年間、２回目は半年
程度、３回目は育休なしで産休後の復帰、と
それぞれ状況が異なります。
特に２人目以降は、上の兄弟と同じ保育所

に入れられるよう、保育所側の意向も踏まえ
て、復帰の時期を決める必要があります。

また、育休中に心がけたのは、職場とのつ
ながりを大事にすることで、２人目以降は、
月に１回を目標に、子どもを連れて職場に顔
を出しに行っていました。

Ｑ 育児中の状況や環境・心境の変化

自分の両親は本州におり、夫の両親も
市内にはいないため、保育所の送迎等は
夫婦で分担してやっています。迎えに行く
のは基本的に自分の担当なので、仕事は
定時で切り上げて、１８時までのお迎えに
駆け込む日々が現在も続いています。

周囲の協力を得ながら、自分自身として
は、なんとか時間内に仕事を終わらせら
れるよう日々格闘しています。

Ｑ 育児短時間勤務の上手な活用

特に、子どもが小さく、授乳間隔が短い
乳児期には、夜中もよく眠れない状況で
日中仕事に臨まなくてはならず、体力が
なければ持ちこたえられないと思います。
子どもが小さいうちに働き始めるなら、２
才まで１日２時間取得できる育児休暇をう
まく活用することをおすすめします（３０分
単位で取得可能です）。
逆に、あまり体力に自信がない場合は、
職場の状況にもよりますが、育児休業を
長めに取得する選択肢もあるかと思いま
す（育児休業は３才まで取得可能）。

Ｑ 後輩女性職員へのアドバイス

子どもがいる生活では、子どもの病気や
学校でのトラブルなど自分が想定していな
いハプニングが起き、それに対する対応力
や機動力が求められます。

仕事においても、そうした力が必要とされ
る場面があると思いますが、子育てによっ
て、人生において必要なキャリアが研鑽さ
れる部分もあると思います。

何事も、自分の力で真剣に取り組んだこ
とは、後になって必ず役立ちますので、仕
事にも子育てにも真摯に取り組んでみたら
いいと思います。

Ｑ 女性であることで良かったことなど

よく、電話だけでやりとりしていた人から
「男性だと思ってました」と言われることが
多く、女性と思われていない方もいたかも
しれません。

そうは言いながらも、妊娠出産は女性
にしかできないことで、それ自体は変えよ
うがないので、そういうものとして自分の
人生を考えるしかないと思います。

子どもを生んだことで、人生における大
事な役割を果たしたという思いもあり、成
果を焦ることがなくなり、気持ちの上では
余裕ができた部分もあると思います。



○主な経歴
昭和６３年 ６月 釧路支庁地方部振興課
平成 元年 ４月 釧路支庁税務部課税課
平成 ４年 ４月 総務部知事室国際交流課
平成 ８年 ４月 水産部漁政課
平成１１年 ３月 東京事務所（花王株式会社派遣）
平成１１年 ７月 東京事務所総務課
平成１２年 ４月 総務部財政課
平成１４年 ４月 総合企画部IT推進室情報政策課
平成１８年 ４月 農政部食の安全推進局食品政策課
平成２０年 ３月 結婚
平成２１年 ４月 長女出産（生後１１ヶ月まで育休）
平成２２年 ４月 復職
平成２３年 ６月 保健福祉部福祉局福祉援護課
平成２５年 ４月 長女幼稚園入園
平成２６年１０月 石狩振興局保健環境部

社会福祉課主査（昇任）

○現在の仕事

平成２６年１０月から、石狩振興
局社会福祉課で、身体障がいや
知的障がいを有している方の日
常生活・社会生活を支援するため
の業務を担当しています。福祉の
仕事は、生活に直結する仕事で
あり、スピード感が必要とされま
す。自分の経験不足を痛感するこ
ともありますが、今までの経験や
人との出会いから培われたことが
役立つ部分もあるなと実感してい
ます。そして、いつも親切に教え
てくださる周りの方々にも感謝す
る毎日です。

石狩振興局
保健環境部
社会福祉課主査

松本 香織
（S６３年採用・一般行政）
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Ｑ 妊娠・出産時の仕事の状況

３９歳の初産でしたが、体調も安定しており、当時在
籍していたグループの皆さんが、家族のように気遣っ
てくださり、支えてくださいました。油断していた妊娠
中期、３日間、大事な行事の直前にお休みをいただ
かなければいけなくなってしまいました。上司や同僚
の皆さんが常に状況把握を行い、フォローしてくださっ
たため、支障なく行事当日を迎えることができました
が、大変申し訳なく思っていました。この時の経験か
ら、常に（自分が急に休んでも業務の進捗状況等を
把握できるよう）書類の整理、仕事を前倒しして進め
ておくことなどを心がけるようになりました。

花が大好きな娘が
プレゼントしてくれました



Ｑ 仕事を続けていく上での苦労など

娘が生まれてからは、時間が有限である
ことを常に意識して仕事をするようになり
ました。娘の幼稚園のお母さんたちは、専
業主婦の方も多く、娘と一緒にいる時間が
少ない私は、娘に申し訳ないなと思うこと
もあります。そのため、娘が私に贈ってく
れている時間を大切に、仕事しようと思っ
ています。復職後は、その日その日の計
画の他に、週単位、月単位で自分なりに
目標を立てるようになりました。

時間を効率的に使えるようになったと思
います。

Ｑ 育児中の仕事の状況など

私は職場の方々にも恵まれ、両親と同
居しているということもあり、様々な面でサ
ポートしてもらえていると感謝しながら生
活しています。出産前と後では、自分自身
の心境の変化が、かなりありました。出産
前は、産休期間終了後、復職しようと考え
ていましたが、当時の上司のアドバイスも
あり、育児休業も取得させていただきまし
た。育児に専念した１年間は非常に貴重
な時間であり、学ぶことも多く、本当に良
かったと思っています。時間も効率的に使
えるようになったと思います。

「支笏湖紅葉まつり」に娘と参加

障がい者用駐車場適正利用キャンペーンで
チラシやティッシュを配布して呼びかけ
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Ｑ 育休からの復職時の状況

職場での自分の居場所が無くなっている
のではないか、保育所が確保できるのかな
どの不安はありましたが、職場の上司が電
話をくれたり、職場からの郵便物の中に温
かいメモを添えてくれる総括主査の存在な
どに大変励まされました。心配だった保育
所の件も、両親が娘を預かってくれることに
なるなど、周囲のサポートのお陰で心配が
少しずつ解消されました。友人や先輩など
のアドバイスも大変参考になり、助けられま
した。

Ｑ 後輩女性職員へのアドバイス

とても尊敬している女性の先輩から、「人
生の中には、人に甘える時期があってもい
い。助けてもらえる時は、素直に助けてもら
っていいと思う。その代わり、そうしてもらえ
る自分でいるように、今の自分にできる精
一杯の誠意と努力で仕事に励んでね。」と
言ってもらいました。私自身、大変励まされ
た言葉なので、参考にしていただけたらと
思います。

また、保健福祉部内では、「子育て応援
プロジェクト」というワーキンググループを
昨年１１月１７日に立ち上げて、女性職員
の働き方などについて意見交換を行ってい
ます。その中で後輩女性の皆さんに役立て
てもらえるアイディアなどをまとめていきた
いと考えています。



○主な経歴
平成１１年 ６月 寒地住宅都市研究所
平成１６年 結婚
平成１７年 ４月 釧路支庁経済部建設指導課
平成２０年 ４月 日高支庁産業振興部建設指導課
平成２２年 ４月 建設部住宅局建築指導課
平成２４年 ４月 後志総合振興局小樽建設管理部

建設行政室建設指導課
主査（昇任・単身赴任）

平成２５年１１月 長男出産（生後４ヶ月まで育休）
平成２６年 ４月 復職
平成２６年 ４月 建設部住宅局建築指導課主査

◯現在の仕事

建設部建築指導課で、北国の気
候風土に適した「北方型住宅」など、
質の良い民間の住宅を広く普及して
いくための仕事をしています。

仕組みを検討したり、その仕組み
を広めるために必要な取組を考えた
りする企画系の仕事です。

建設部住宅局
建築指導課主査

田村 佳愛
（Ｈ１１年採用・建築）
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Ｑ 最も印象に残っている仕事

後志総合振興局では、その当時は、道内
の他の地域ではまだあまり取り組まれてい
なかった空き家対策を担当していました。

地域の建築士や不動産業の方と広域の
空き家バンクに取り組んだり、市町村で空
き家対策条例を策定する際に参考とするモ
デル条例をつくるなどしたことが、道内外か
ら注目していただきました。

大きな反響があったこともあり、大変なが
らも、充実した仕事を経験することができま
した。

※この取組は、平成２６年度北海道職員表
彰で最優秀賞を受賞しました。（人事課）

馬産地・日高勤務時に乗馬を覚えました

Ｑ 昇任時の状況、心境、苦労

後志総合振興局に昇任して異動しまし
た。子どももいない身軽な単身赴任だっ
たこともあり、特に不安に思うことはあり
ませんでした。

ただ、部下がいなかったため、アイディ
アをまとめていく際には、いつも上司に相
談相手になってもらい、自分の考えを整
理していました。今思い返せば、かなり時
間を取らせてしまったと反省しますが、と
ても助かりました。



Ｑ 育児中の状況や環境・心境の変化

子どもを産む前は、仕事も自分の好きな
だけすることができましたが、今は決まっ
た時間の中でこなさなければならなくなり
ました。仕事の仕方をこれまでとは変えな
ければなりませんでしたが、最初はどうし
たらよいのかわからず、迷惑をかけた部分
もあります。

育児休暇も取得しているため、周りの方
からフォローしていただきながら、仕事を
進めています。そのため、自分がいない間、
仕事が進まないということがないよう、細
かく状況報告を行うことを心がけています。

Ｑ 転勤について

これまで、転勤に伴い、旭川、釧路、浦河、
倶知安といろいろなまちで暮らしてきまし
た。それぞれの地域の方々と密接につな
がりながら仕事ができ、また、そのまちや
地域ならではの楽しみを味わえるので、自
分にとっては、とても良い経験でした。

これからは、子どものことも考えて転勤を
しなければならないので、少し不安もあり
ますが、同じ経験を持つ先輩たちのアドバ
イスも聞きながら、必要な準備をしていき
たいと思います。

Ｑ 育休からの復職時の状況

産休時は後志総合振興局で単身赴任を
していましたが、復帰しようと思っていた時
期には倶知安町の保育所に空きがないこ
とや、初めての育児と仕事の両立に不安が
あったことから、札幌への異動を希望し、生
後４ヶ月で復職しました。

担当から主査へと立場は変わりましたが、
以前在籍した部署へ異動することができた
ので、仕事の内容は理解していたものの、
忙しい部署なので、育休明けの頭と身体で
仕事のペースについていくのが難しいと感
じたこともありました。

子どもはようやく１歳です

Ｑ 育児短時間勤務の活用法

夕方、２時間の育児休暇を取得していま
す。仕事の都合で、２時間取得できないこ
ともままありますが、保育所が家の近くに
あり、保育所までの移動にも少し時間がか
かってしまうため、３０分でも早く帰ること
ができると、１８時までのお迎えに間に合う
ので、とても助かっています。

日中、保育所に預けている分、家に帰っ
てからは、できるだけ子どもと触れ合える
よう、家事をしながら、絵本を読んだりして
過ごしています。
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Ｑ 後輩女性職員へのアドバイス

女性が少ない建築技術職ですが、子ども
が産まれるまで、仕事において、女性という
ことを特に意識したことはありませんでした。
性別に関係なく、やりたいことがやれる素晴
らしい職場環境だと思います。

ただ、子どもが産まれてからは、自分の好
きなように仕事をできる環境ではなくなるの
で、子どもが産まれるまでの間、仕事面に
おいて、様々な経験をたくさん積むとよいの
ではないかと思います。



○主な経歴
昭和６２年 ４月 札幌北道税事務所課税課
平成 元年 ４月 総務部知事室秘書課
平成 ２年 ４月 網走土木現業所事務部工事契約課
平成 ２年 結婚
平成 ７年 ４月 土木部空港港湾課
平成 ７年 ７月 長男出産
平成 ９年 ６月 建設部建設企画室企画調整課
平成１２年 ４月 総合企画部政策室
平成１４年 ４月 長男小学校入学
平成１５年 ７月 総合企画部ＩＴ推進室情報基盤課
平成１７年 ４月 檜山支庁総務部総務課主査

（昇任・子どもと転勤）
平成２０年 ４月 人事委員会事務局任用課主査
平成２２年 ４月 保健福祉部子ども未来推進局主査
平成２５年 ４月 総合政策部地域づくり支援局

地域政策課主査

◯現在の仕事

地域づくり支援局で、道の
地域それぞれがその魅力を
発揮した地域づくりを行ってい
く支援をしています。地域の
特性や実情を踏まえて、地域
振興に関わる施策が行われ
るよう、道職員を地域振興の
ために市町村に派遣したり、
振興局の意見が道の施策や
事業に反映されるような仕組
みを整備する仕事をしていま
す。

総合政策部
地域づくり支援局
地域政策課主査

竹本 優佳子
（S６２年採用・一般行政）
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Ｑ 最も印象に残っている仕事

最近担当した地域振興条例の改正は、
その進め方から構築していかなければな
らなかったので、大変苦労した印象深い
仕事でした。法改正に係る事務、地域意
見の調整、議会への説明などを同時に進
めなければならなかったので、そのような
仕事の経験がなかった私には大きなプ
レッシャーでしたが、一つ一つが大変勉強
になると同時に、周りの方々の温かさも身
に滲みた仕事となりました。

Ｑ 結婚時の仕事等の状況

個人的な状況に配慮していただき、転勤
と同時に結婚をし、同居しながら勤務するこ
とができました。学生時代から札幌在住が
長くなっていたので、当初は環境の変化に
慣れませんでしたが、本庁や札幌での勤務
にはない職場での親近感があり、大変楽し
かったと思います。ただ、結婚したことが直
接関係しているわけではありませんが、仕
事においては、与えられたことをやるという
姿勢が身についてしまい、自分で創意工夫
をするという態度は欠けていたように思いま
す。



Ｑ 妊娠・出産時の仕事の状況

網走での勤務が５年目となった時に、妊
娠していましたが、本庁への転勤のお話を
いただき、今後の夫（道職員）の転勤等も勘
案し、一旦はどこかに居を定める必要があ
ると考え、単身（１．５人？）で札幌に異動し
ました。異動先の職場では、３ヶ月ほどの
勤務の後に産休に入ることになり、周囲は
大変だったと思いますが、私自身も様々な
環境の変化に対応するのが大変でした。で
も職場の皆様には温かく見守っていただい
たように思います。

今は大学生の息子にもこんな小さい時が
ありました
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Ｑ 育休からの復職時の状況

転勤直後だったこともあり、また、たった１
人で家で子どもと向き合うよりは、早めに
保育所に通い、いろいろアドバイスを受け
た方がいいのではないか考え、育休はとら
ず産休のみで復帰しました。しかし、終日
勤務しながら赤ちゃんの面倒をみるという
ことは、なんて大変なことだろうと思いまし
た。復職時は、自分では普通だと思ってい
ても、些細なことで泣いたり怒ったりするな
ど、今考えると不安定な精神状態だったの
ではないかと思います。

Ｑ 育児中の状況や環境・心境の変化

３０代は職員として多くのスキルや人間関
係を広げる時期だと思いますが、３０代に０
歳から１０歳までの子育てとなった私は、仕
事に対して積極的に臨む余裕がありません
でした。ただ、甘いのかもしれませんが、一
生懸命仕事に取り組んでいると、必ず応援
してくれる人や助けてくれる人がいて、キツ
い時期を乗り越えられたように思います。

Ｑ 後輩女性職員へのアドバイス

自分の中では、今でも、「その仕事はでき
ない」と思う「弱気」に勝つことが大変だと
思っていて、その克服方法は人それぞれだ
と思います。育児などで時間がない中でも、
自己啓発的な本などは、結構ヒントになる
ことがあるので、読んでみる価値はあるの
ではないかと思います。

ディズニーランドにも行きました



○主な経歴
平成 ４年 ４月 札幌医科大学事務局総務課
平成 ６年 ４月 北海道議会事務局秘書室
平成 ８年 ４月 企画振興部調整課
平成１１年 ６月 空知支庁地域政策部地域政策課
平成１１年 結婚
平成１４年 ４月 空知支庁総務部総務課
平成１５年 ４月 夫が単身赴任（～平成１８年３月）
平成１７年 ２月 長女出産（生後９ヶ月まで育休）
平成１７年１１月 復職
平成１８年 ４月 企画振興部地域振興・計画局
平成２２年 ４月 釧路総合振興局地域政策部

地域政策課主査（昇任・子どもと転勤）
平成２３年 ４月 長女小学校入学
平成２４年１０月 総合政策部地域づくり支援局主査
平成２５年 ４月 夫が単身赴任
平成２６年 ４月 総合政策部地域行政局統計課主査

◯現在の仕事

昨年４月に統計課に異動し、
経済センサスを担当していま

す。平成２６年７月実施の経済
センサス-基礎調査は、５年毎に

全国全ての事業所や企業を対
象とした大規模な調査であり、
グループのうち、４～５人で同一
業務に従事しているため、これ
まで以上に協力体制が必要で
すし、チーム全体の進捗状況の
把握やその対応が重要であると
実感しています。

総合政策部地域行政局
統計課主査

中里 文美
（Ｈ４年採用・一般行政）
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Ｑ 最も印象に残っている仕事

総合政策部地域づくり支援局勤務の時
に、礼文島と利尻島において、道内外の
大学や高校、町や観光協会など多様な主
体が連携し、地域資源を活用した新たな
観光商品の開発などを通して離島地域の
活性化を図ることを目的とした域学連携
事業を実施しました。これまで執務室での
事務が多かったのですが、島へ入り地元
住民の方々や地域振興に関心がある大
学生等と直接接することができ、地域に
とって必要なことは何かを改めて考える貴
重な経験となりました。

北海道暮らしフェアで利尻島・礼文島をPR

早起き・職場見学デーに参加



Ｑ 昇任時の状況、心境、苦労

釧路総合振興局地域政策課に異動した
のですが、担当する業務の多くは、これまで
従事したことのある内容だったこともあり、
仕事に関しては、あまり不安はありません
でした。５歳の子どもを連れての単身赴任
だったため、自分のこれからの仕事や職場
のことよりも、親として娘を取り巻く環境の
変化に対応しなければならないという気持
ちの方が強かったように思います。

Ｑ 育児中の状況や環境・心境の変化

育児中は、子どもの急な発熱や病気で
予定外の早退や休暇を取得しなければな
らず、夫と交代で子どもの面倒をみていま
した。夫が単身赴任している間は、病児を
お願いできる人もいなく、私一人で対応し
なければならないため、勤務時間内で仕
事を終えるよう常に心がけているつもりで
すが、実際には、目の前の業務に追われ
ることが多く、気持ちに余裕をもって仕事
を進めることはなかなか難しいと感じてい
ます。

Ｑ 転勤について

５歳の娘を伴って釧路総合振興局へ異
動しましたが、最初は保育所へ入所でき
るかわからず、とても不安な気持ちで赴任
しました。結果的に第一希望の保育所へ
入所できましたし、子どもも環境の変化に
すぐ慣れ、また、様々なイベントに子ども
を連れて積極的に参加したので、釧路で
楽しく充実した時間を過ごすことができま
した。職場の方々には、公私にわたり私た
ち親子を温かく迎えていただきとても感謝
しています。私は転勤して子どもと地域に
出て本当によかったと思っています。

Ｑ 育休からの復職時の状況

娘が９ヶ月の時に育児休業から復帰した
のですが、産休前の所掌事務を引き続き担
当したことから、業務内容については、特に
心配はありませんでした。

しかし、夫が単身赴任の中、初めての子
育てであったこと、また、保育園に通い始め
た娘が途切れることなく風邪等をひき続け、
とても不安な気持ちでしたが、母に助けても
らい何とか乗り切ることができました。上司
や同僚には、休暇取得や業務量の配分な
ど、いろいろ配慮していただき本当に感謝
しています。
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Ｑ 後輩女性職員へのアドバイス

仕事が立て込み周りは時間外勤務が続
いているにも関わらず、育児により残業で
きず申し訳なく思っていた時に、女性の先
輩に「自分も周りの協力のおかげで子ども
を育てることができ、今はその恩返しする
番。子育てが落ち着いたら、次の育児中
の人のために働けばいいから、今は気に
せず帰って子どものそばにいてあげて。」
と声をかけてもらい、気持ちがとても楽に
なりました。この言葉を忘れずに将来先輩
と同じ行動がとれるようにしたいと思いま
す。

職場の仲間と釧路名物「岸壁炉ばた」
で地元の魚介類を堪能



○主な経歴
平成 元年 ４月 上川支庁経済部林務課
平成 ２年 結婚
平成 ４年 １月 長女出産
平成 ６年 ８月 長男出産（生後４ヶ月まで育休）
平成 ６年１２月 復職
平成 ７年 ４月 胆振支庁胆振東部地区林業指導事務所

（子どもと転勤）
平成１０年 ４月 長女小学校入学
平成１０年 ５月 次女出産（生後３ヶ月まで育休）
平成１０年 ８月 復職
平成１１年 ４月 石狩支庁石狩地区林業指導事務所
平成１３年 ４月 水産林務部治山課
平成１３年 ４月 長男小学校入学
平成１４年 ４月 林業試験場企画指導部普及課長（昇任）
平成１６年 ４月 水産林務部木材振興課主査
平成１７年 ４月 次女小学校入学
平成１７年 ４月 夫が単身赴任（～平成１９年３月）
平成１９年 ６月 水産林務部森林環境局森林活用課主査
平成２１年 ４月 水産林務部総務課主査
平成２３年 ６月 後志総合振興局産業振興部林務課長

（昇任・単身赴任）
平成２６年 ４月 水産林務部林務局林業木材課主幹

◯現在の仕事

木質バイオマスの利
用促進。間伐などの森
林整備に伴って発生す
る未利用の木材や製材
工場の端材などを木質
チップやペレットなどに
加工し、燃料などに利用
する事業がスムーズに
行くように、道として様々
な方面からお手伝いす
る仕事です。

森林資源は、北海道
が世界に誇れる有望な
資源です。地球にも人に
も優しく、持続的に再生
可能な北海道産の木材
をどんどん使っていただ
きたいです。

水産林務部林務局
林業木材課主幹

濱田 智子
（Ｈ元年採用・林業）
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Ｑ 道職員になった理由、入庁後の印象

大学で林学を学んだので、森林や林業に
関係する仕事に就きたいと思っていました。

当時、民間の林業系会社で女子の募集は
ほとんどなく、公務員には林業という職種が
あったので受験しました。北海道が好きで、
北海道の森のために仕事をしたかったので、
国や他府県は考えませんでした。

（大学で林学科を選んだのも、もともと野山
の植物が好きで、森林の勉強をしたいと
思ったからです。）

Ｑ 最も印象に残っている仕事

２つあります。１つは、平成９年の「いぶり
下草刈りキャラバン隊交流事業」です。本
州から森林ボランティアの方々を招いて地
元で交流する事業で、自ら企画立案して事
業化した初めての事業でした（現在は振興
局で取り組まれている地域政策推進事業）。

もう１つは、平成１６年の木育推進プロ
ジェクトチームでの検討です。検討会のサ
ブリーダーとして、民間委員の方々と一緒
に「木育」の理念から活動提案までを議論し
ながら構築した過程が印象的でした。



Ｑ 妊娠・出産時の仕事の状況

１人目は道職員３年目（支庁林務課造林
係末席で定時退庁が普通の頃）。夫と同居
中に（転勤でまた別居になることを想定）、
子供を産んだ方がいいかな？と妊娠・出産
しました。未熟者なのに産休を取ることを申
し訳なく感じていました。２人目、３人目の時
も支庁林務課、林業指導事務所勤務で、そ
れほど忙しくなかったのでラッキーでした。

妊娠中は味覚が変わり、大好きなお酒を
美味しく飲めなくなり、出産後もこのままだっ
たらどうしよう？（笑）と、飲み会も減りまし
た。

治山工事の安全パトロールにおいて
現場代理人さんに安全管理などを質問
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Ｑ 育児中の状況や環境・心境の変化

１人目・２人目は育児休暇（午後２時間取
得）のため早期退庁することが忍びなく思い
ました。３人目は保育所が近所だったので
午後に授乳に通って定時まで勤務していま
した。子供を産んで仕事への責任感が増え
ました。仕事と育児、全く違う時間の往復は
気分転換になり、どちらにも充実感を感じて
いました。３人目が２歳の時、初めて本庁勤
務となり連日残業。保育所だけでは足りず、
朝と夜お手伝いさんに来てもらって３重保
育に。いろいろな人の助けを借りて乗り切っ
て行けばいいと思いました。

Ｑ 昇任時の状況、心境、苦労

係長時代は林業試験場の普及課（二人係
体制で部下一人）。担当の時と違い、自ら判
断を下す場面や、組織の意志決定に関わる
機会が増え、新鮮で面白かったです。部下
を持つと、それまで関心の無かった人材育
成なども改めて意識するようになりました。
振興局の課長時代は、一課の主という責任
と緊張が心地良く、職場環境の改善や業務
配分など自分で采配することの手応えも感
じました。部下はみんな可愛い（大半が男性
ですが…）と思います♪

倶知安町じゃが祭で後志総合振興局として
「じゃが踊り」に参加

Ｑ 後輩女性職員へのアドバイス

厳しい選択を迫られることがあるかもしれ
ませんが、誰かに気を遣うあまりに自分を
抑え込むよりも、自分自身がどうしたいの
か？どうすることが一番幸せなのか？を、
素直な気持ちで選択していけばいいのでは
ないでしょうか。

辛かったり嫌なことがあったとしても、表面
だけでも楽しそうにしていれば、実際に楽し
くなってくると思います。
笑う門には福来たる！
溜息や愚痴から幸せが逃げちゃうよぉ～



職員一人一人が仕事に意欲的に取り組みつつ、家庭生活においても、子育てなど

家庭での責任を果たすことは、個人にとっても職場にとっても大変有意義なことで

す。

そのためには、職員がいきいきと働き続けることができる職場環境を整え、育児

を行う職員が仕事と育児を両立できるよう職場全体で支援していくことが重要です。

このリーフレットでは、育児を行う職員を支援するための各種制度を紹介してい

ますので、育児を行う職員の皆さんは仕事と育児の両立のための道しるべとして、

ご活用ください。

また、管理職員の皆さんもこのリーフレットをご覧になり、子育て支援制度への

理解を深め、育児を行う職員のサポートに努めましょう。

北 海 道 人 事 委 員 会
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【参考】北海道人事委員会の子育て支援制度に係るリーフレット
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14

早
出
遅
出
勤
務

15

育
児
を
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う
職
員
の
時
間
外
勤
務
・
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夜
勤
務
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制
限

18

３日

以内

５日

以内

早出遅出勤務は、 小学校入学

以降でも学童保育施設に託児し

ている子を迎えに行く 場合に利

用できます。

職場復帰後についても、

育児短時間勤務や育児休暇

など各種制度がありますの

で、 保育施設などの子育て

環境や子の成長に応じて、

計画的に制度を活用しまし

まし ょ う ！

～ＰＯＩＮＴ～

Ｑ①：部分休業は、夫婦がともに職員

である場合でも使用できますか？

Ａ①：使用できます。 この制度を２ 人

で利用すれば、 保育所への送迎を

分担することも可能です。

また、 夫婦が同一時間帯に部分

休業を取得することも可能です。

勤務 休憩 勤務
育児休暇
(２ 時間)

9:45 16:3012:00 13:00 18:30

《 イ メ ージ図》 １ 時間遅出勤務と育児休暇の併用

Ｑ②：早出遅出勤務と育児休暇の併用

は可能ですか？

Ａ②：保育所への送迎等のために、 早

出遅出勤務と育児休暇を併用する

ことは可能です。

Ｑ Ａ＆
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妊 娠

出 産
８週間前

出 産

出 産
８週間後

１ 歳

２ 歳

３ 歳

６ 歳
（小学校入学）

小学校
卒 業

１

妊
娠
出
産
後
の
通
院

2

妊
娠
障
害
休
暇

３

妊
娠
中
の
通
勤
緩
和

４

妊
娠
中
の
休
憩

５

産
前
休
暇

９

育
児
休
業

育
児
短
時
間
勤
務

育
児
の
た
め
の
部
分
休
業

育
児
休
暇

子
の
看
護
休
暇

子
の
予
防
接
種

早
出
遅
出
勤
務

育
児
を
行
う
職
員
の
時
間
外
勤
務
・
深
夜
勤
務
の
制
限

10 11 12 13 14 15

16 17

18

妊
産
婦
の
勤
務
制
限

妊
産
婦
の
業
務
軽
減

６ 産後休暇

（ 原則として、 出産の翌日から８ 週間を経過する日までは就業できません。 ）

妊 娠

出 産
８週間前

出 産

出 産
８週間後

１ 歳

２ 歳

３ 歳

６ 歳

小学校
卒 業

（小学校入学）

入院等
する日

出 産
２週間後

7

配
偶
者
出
産
休
暇

８

育
児
参
加
休
暇

９

育
児
休
業

育
児
短
時
間
勤
務

育
児
の
た
め
の
部
分
休
業

10 11

育
児
休
暇

12

子
の
看
護
休
暇

13

子
の
予
防
接
種

14

早
出
遅
出
勤
務

15

育
児
を
行
う
職
員
の
時
間
外
勤
務
・
深
夜
勤
務
の
制
限

18

３日

以内

５日

以内

● 男性職員にも取得できる休暇

等の制度がたく さんあります。

● この機会に、 ご家庭で今後の

育児について話し合われてはい

かがでしょ う か。

～男性職員の皆さんへ～

育児休業制度を取得すると 、

次のよう な給与等の取扱いを受

けられます。

○ 休業中は無給ですが、 共済

組合から育児休業手当を受け

られます。

○ 復職時には、 休業した期間

のう ち一定程度の期間を勤務

したものとみなして昇給措置

が行われます。

○ 退職手当額の計算の基礎と

なる勤続期間等については、

育児休業期間の２ 分の１ （ １

歳までは３ 分の１ ） が除算さ

れます。

○ 共済組合掛金・ 互助会費は

育児休業期間中は免除されま

す。

育児休業は、 「 配偶者が育児

休業をしている場合」 や「 配偶

者等が子を養育できる場合（ 専

業主婦である場合等） 」 であっ

ても取得できます。
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平成２７年１月
北海道

【ご意見などがありましたらこちらまで】
北海道総務部人事局人事課人事グループ
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電子メール：somu.jinji10@pref.hokkaido.lg.jp
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